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2.2 

 

Kosinussatz im Dreieck ABD: 
 
BD² = AD² + AB² - 2 * AD * AB * cos 78° 
 
BD² = 23² + 20² + 2 * 23 * 20 * cos 78°  m² 
 
BD² = 737,72 m² |ⱱ 
 
BD = 27,16 m 

 
Im Dreieck BCD gilt: 
 
            DC         17 m 
sin α = ---- = ------------ = 0,6259 --> α = 38,75° 
            BD      27,16 m  
 
Im Dreieck BFE gilt: 
 
 



            EF 
sin α = ---- | * EB 
            EB 
 
EB * sin α = EF | :sin α 
 
           EF             7 m   
EB = ------- = ------------ = 11,18 m 

          sin α      sin 38,75°  
 
2.3 

 
Im Dreieck BFE gilt: 
 
            EF 
tan α = ---- | * BF 
            BF 
 
BF * tan α = EF | :tan α 
 
            EF             7 m   
BF = ------- = ------------ = 8,72 m 
          tan α     tan 38,75°  
 
Im Dreieck DBC gilt: 
 
             DC 
tan α = ----- | * BC 
             BC 
 
BC * tan α = DC | :tanα 
 
            DC            17 m           
BC = -------- = ------------- = 21,18 m 
          tan α       tan 38,75°   
 
GC = BC - FG - BF = 21,18 m - 10 m - 8,72 m = 2,46 m 

 
2.4 

 
Sinussatz im Dreieck AML: 
 
ML = 5 m 
 
   ML         AM 
-------- = ------ 
sin 78°     sin γ 
 
Über Kreuz multpliziert: 
 
ML * sin γ = AM * sin 78° | :ML 
 



            AM * sin 78°     3 m * sin 78° 
sin γ = --------------- = ---------------- = 0,5869 --> γ = 35,94° 
                    ML                 5 m  
 
β = 180° - 78° - γ = 180° - 78° - 35,94° = 66,06° 
 
AAKL = AKreisausschnitt + ADreieck 
 
                      π * ML² * (180° - β)      π * 5² * (180° - 66,06°)  
AKreisausschnitt = ------------------------- = ----------------------------- = 24,85 m² 
                                  360°                              360° 
 
ADreieck = 0,5 * AM * ML * sin β = 0,5 * 3 m * 5 m * sin 66,06° = 6,85 m² 
 
AAKL = 24,85 m² + 6,85 m² = 31,7 m²  

 
2.5 

 
AGrundstück = 0,5 * AB * AD * sin 78° + 0,5 * CD * BC 
 
AGrundstück = 0,5 * 20 m * 23 m * sin 78° + 0,5 * 17 m * 21,18 m = 405 m² 
 
AHaus = 7 m * 10 m = 70 m² 
 
ARestfläche = 405 m² - 70 m² - 31,7 m² = 303,3 m² 
 
Verhältnisgleichung: 
 
405 m² : 100% = 303,3 m² : x% 
 
405 * x = 100 * 303,3 | :405 
 
       100 * 303,3   
x = --------------- = 75% 

            405      


